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Μέτρα Διασποράς

1 Να υπολογισθεί η τυπική απόκλιση της μεταβλητής του παρακάτω πίνακα:
	Βάρος σε Ν
	61
	62
	63
	64
	65
	66

	νi
	4
	15
	21
	28
	18
	14


((1,8811)1/2 )
2 Οι ελάχιστες ημερήσιες θερμοκρασίες που παρατηρήθηκαν στην Αθήνα σε 10 διαδοχικές μέρες ήταν: 16, 17, 18, 22, 21, 17, 24, 18, 21, 18. Να προσδιορίσετε την μέση τιμή, τη διάμεσο, την διακύμανση και την τυπική απόκλιση των παραπάνω θερμοκρασιών. (19,2-18-6,16)
3 Η μέση τιμή 8 παρατηρήσεων είναι 10, ενώ η μέση τιμή 12 άλλων παρατηρήσεων της ίδιας μεταβλητής είναι 3. Οι αντίστοιχες τυπικές αποκλίσεις είναι 8 και 4.Να βρεθεί η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση και των 20 παρατηρήσεων μαζί. (5,8-(43,01)1/2)
4 Έστω x1, x2, …,xν, ν τιμές μιάς μεταβλητής Χ με την ιδιότητα 
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= 38 .Να βρεθεί το πλήθος των παρατηρήσεων ν αν είναι γνωστό ότι η διασπορά τους είναι s2 = 3. (12)
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	67
	70
	73

	νi
	α
	β
	γ
	δ
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5 Στον παρακάτω πίνακα 100 παρατηρήσεων βρέθηκε η μέση τιμή και η διακύμανση ότι είναι αντιστοίχως 67,45 και 8,5275. Κατόπιν όμως διαπιστώθηκε πως οι τιμές της μεταβλητής X είχαν κατά λάθος εκατονταπλασιασθεί. Να βρεθεί η πραγματική μέση τιμή και η διακύμανση. (0,6745-0,00085275)
6 Οι ν τιμές δύο μεταβλητών X, Y συνδέονται με την σχέση yi =2xi2-3xi+4. Αν 
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= 21 και sx = 3, να υπολογισθεί το 
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(1,1/2)
7 Μια ποσοτική μεταβλητή όταν παίρνει τιμές α1,α2,…,αν έχει μέση τιμή 
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 και διακύμανση V1, ενώ η ίδια μεταβλητή όταν παίρνει τιμές β1,β2,…,βμ έχει μέση τιμή πάλι 
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 και διακύμανση V2. Αν είναι V και 
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 η διακύμανση και η μέση τιμή αντίστοιχα των ν+μ τιμών της μεταβλητής, να δειχθεί ότι: α) 
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8 Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τη διάρκεια σε λεπτά 260 τηλεφωνικών συνδιαλέξεων.
α) Να κατασκευασθούν τα ιστογράμματα συχνο-τήτων, σχετικών συχνοτήτων, αθροιστικών συχνοτήτων και αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων με τα πολύγωνά τους. β) Να υπολογισθεί η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση του δείγματος καθώς και η επικρατούσα τιμή και η διάμεσος. (4,73-(9,64)1/2)
9 Να δικαιολογηθεί γιατί 
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10 Η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση μιάς μεταβλητής X είναι 
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 και s αντίστοιχα. Να βρεθεί η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση της μεταβλητής Y = 
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11 Έστω x1, x2, …,xn, n τιμές μιάς μεταβλητής Χ με μέση τιμή και διασπορά 
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 και s2 αντίστοιχα. Να δειχθεί ότι: s2 + 
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12 Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τον αριθμό παιδιών ενός δείγματος 50 οικογενειών. Αν η μέση τιμή της κατανομής είναι 
[image: image25.wmf]x

 = 1,4, να βρεθεί η τυπική απόκλιση. (α=35, β=10, (0,44)1/2)
13 Η κατανομή συχνοτήτων του δείκτη ευφυΐας (I.Q), ενός δείγματος 1000 ατόμων είναι η κανονική. Οι μετρήσεις γι’ αυτό το δείγμα έδειξαν ότι 

=95 και s=10.

α) Να βρεθεί κατά προσέγγιση το εύρος του δείγματος και οι τιμές μεταξύ των οποίων περιέχονται οι δείκτες ευφυΐας του 99,7% των 1000 ατόμων, κατανεμημένων συμμετρικά γύρω από τη μέση τιμή.

β) Ποιο είναι το πλήθος των ατόμων που έχουν I.Q μεταξύ 85 και 105; (680).
γ) Ποιο είναι το πλήθος των ατόμων που έχουν I.Q μεταξύ 105 και 115; (135).
δ) Ποιο είναι το πλήθος των ατόμων που έχουν I.Q μικρότερο του 105; (840)
ε) Ποιο είναι το πλήθος των ατόμων που έχουν I.Q μέχρι και 65 ή μεγαλύτερο από 125; (3)
14 α) Αν x1, x2,…,xν ν τιμές μίας μεταβλητής Χ και y1,y2,…yν ν τιμές μίας μεταβλητής Y και Ζ=Χ-Υ, δείξτε ότι 
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 η μέση τιμή των Ζ, Χ και Υ αντίστοιχα.
β) Αν y=(t-1)2, z=(t-2)2, με 
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=10 και 
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=6, να υπολογισθεί η μέση τιμή 
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 και η διασπορά 
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15 Έστω x1, x2,…,xν ν τιμές μιας μεταβλητής Χ με 
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και y1,y2,…yν ν τιμές μίας μεταβλητής Y, που προκύπτουν αν διπλασιάσουμε τις τιμές της Χ και προσθέσουμε σε κάθε μια τον αριθμό 3. Ν’ αποδειχθεί ότι οι τιμές της Υ παρουσιάζουν μεγαλύτερη ομοιογένεια. 
16 Έστω 
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 η διακύμανση και 
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 η μέση τιμή, ν παρατηρήσεων x1,x2,…,xν. Υποθέτουμε ότι έχουμε μια καινούργια παρατήρηση xν+1, η οποία δεν μεταβάλλει τη μέση τιμή 
[image: image38.wmf]x

.
α) Να δειχθεί ότι xν+1=
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 είναι η διακύμανση των ν+1 παρατηρήσεων τότε 
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17 Έστω x1,x2,…,xν ν παρατηρήσεις με τυπική απόκλιση s. Να δειχθεί ότι s=0 αν και μόνο αν x1=x2=…=xν.
18 Σε μια βιομηχανία οι μισθοί ακολουθούν την κανονική κατανομή. Το διάστημα 
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 είναι το (400€, 600€) και περιέχονται 665 εργαζόμενοι. Να αποδειχθεί ότι το δείγμα δεν είναι ομοιογενές. Να βρεθεί ποια πρέπει να είναι η ελάχιστη αύξηση (κατά το ίδιο ποσό) όλων των μισθών ώστε το δείγμα να είναι ομοιογενές. Πόσο θα επιβαρυνθεί μηνιαίως η βιομηχανία από αυτή την αύξηση συνολικά; (
[image: image45.wmf]x

=400€, s=100€, CV=0,25, 600€, ν=1400).
19 Το βάρος των μαθητών ενός λυκείου ακολουθεί την κανονική κατανομή. Αν το μέσο βάρος των μαθητών του εν λόγω λυκείου είναι 70kg με διασπορά 25kg2, να βρεθεί το ποσοστό των μαθητών που έχουν βάρος:
α) Πάνω από 85 kg, (0,15%)
β) Από 55 kg έως 85 kg, (99,7%)
γ) Από 60 kg έως 75kg, (81,5%)
δ) Κάτω από 55 kg, (0,15%)
20 Μια μηχανή παράγει βίδες. Η διάμετρος των παραγομένων βιδών ακολουθεί την κανονική κατανομή. Αν η μέση τιμή της διαμέτρου είναι 35mm και η τυπική απόκλιση 0,5mm, να βρεθεί το ποσοστό των παραγομένων βιδών που έχουν διάμετρο μεταξύ 34,5 και 36mm. (77,5%)
21 Διακόσοι άνδρες και 120 γυναίκες ρωτήθηκαν πόσους ψηφιακούς δίσκους (CD) αγόρασαν τους τελευταίους 6 μήνες. Παρατηρήθηκε ότι οι άνδρες αγόρασαν κατά μέσον όρο 10 CD με τυπική απόκλιση 3 ενώ οι γυναίκες αγόρασαν κατά μέσον όρο 8 CD με τυπική απόκλιση 3.5. Ακόμα είναι γνωστό ότι τα μουσικά CD που αγοράσθηκαν και από τα δύο φύλα ακολουθεί κατά προσέγγιση την κανονική κατανομή.
α) Να βρεθεί ο αριθμός των ανδρών που αγόρασαν περισσότερα από 13 CD. (33) 

β) Να βρεθεί ο αριθμός των γυναικών που αγόρασαν από 1 έως 15 CD. (114) 
γ) Ποιο είναι το συμπέρασμά σας για το εύρος των πωλήσεων μουσικών CD στους άνδρες; α) 9  β)  18  γ) 12  δ) άλλο. Δικαιολογείστε την απάντησή σας.
22 Παρακάτω δίνονται το μήκος σε mm και το βάρος σε gr ενός τυχαίου δείγματος  10 εντόμων από χώρα της Αφρικής:

Μήκος (x): 15, 17, 16, 15, 19, 20, 19, 19, 17, 18

Βάρος (y): 80, 88, 92, 99, 74, 77, 70, 93, 94, 97

Ποια από τις δύο μεταβλητές παρουσιάζει μεγαλύτερη μεταβλητότητα;

Δίνεται ότι: 
[image: image46.wmf]10

i

i1

x

=

å

=175, 
[image: image47.wmf]10

2

i

i1

x

=

å

=3091, 
[image: image48.wmf]10

i

i1

y

=

å

=864, 
[image: image49.wmf]10

2

i

i1

y

=

å

=75608.
23 Επτά αδέρφια γεννήθηκαν ένα κάθε έτος σε συνεχόμενα έτη. Να υπολογισθεί η τυπική απόκλιση των ηλικιών τους. (2)
24 Σε εργοστάσιο E1  εταιρείας παραγωγής κονσερβών κρέατος μετρήθηκε (σε mg) η περιεκτικότητα ενός τυχαίου δείγματος 50 κονσερβών σε κάποια συντηρητική ουσία. Οι μετρήσεις δίνονται στη συνέχεια:

26  19  26  23  26  21  17  27  22  22  15  23  21  21  21  28  22  23  28  19  27  24  25  33  30  19  28  28  32  26  21  31  19  31  31  26  19  29  24  28  25  17  18  23  23  19  16  21  19  25  17
i) Να ταξινομηθούν τα δεδομένα σε πίνακα κατανομής συχνοτήτων, σε κλάσσεις εύρους 5 mg με κεντρική τιμή της πρώτης κλάσσης τη μικρότερη παρατήρηση.
ii) Να υπολογισθεί ο αριθμητικός μέσος και η τυπική απόκλιση των περιεκτικοτήτων. (23,6-4,95)
iii) Λαμβάνουμε ένα άλλο τυχαίο δείγμα 60 κονσερβών του ίδιου τύπου από το εργοστάσιο Ε2 της ίδιας εταιρείας. Από το δείγμα προκύπτει ότι ο αριθμητικός μέσος και η τυπική απόκλιση είναι 38,4mg και 5,1mg αντίστοιχα. Να εξετασθεί σε ποιο από τα δύο εργοστάσια παρατηρείται μεγαλύτερη σχετική διασπορά στην περιεκτικότητα της ουσίας αυτής. (2ο)
iii) Ο υπεύθυνος παραγωγής του 2ου εργοστασίου είναι υποχρεωμένος να μειώσει την περιεκτικότητα των κονσερβών στη συγκεκριμένη ουσία εφαρμόζοντας τον παρακάτω μετασχηματισμό στις τιμές αυτές (Χ): Υ=0,4Χ-1. Να υπολογισθεί ο αριθμητικός μέσος και η τυπική απόκλιση των μετασχηματισμένων τιμών.  
25 Σε ένα διαγώνισμα μαθηματικών μιας τάξεως ο μέσος όρος βαθμολογίας ήταν 8,5, με μεγαλύτερο βαθμό το 12. Ο καθηγητής για να βοηθήσει την τάξη σκέπτεται ή να προσθέσει 5 μονάδες σε κάθε γραπτό ή να αυξήσει το βαθμό κάθε γραπτού κατά 10%. Πώς επηρεάζει τον μέσο όρο της βαθμολογίας κάθε ένα από τα δύο αυτά μέτρα;
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